

乡村振兴战略背景下漳州市乡村旅游发展研究

杨燕惠

(长春财经学院, 吉林 长春, 130000)

一、引言

随着经济的快速发展,人们生活水平的不断提高,近年来乡村旅游成为当下较为流行的休闲娱乐方式之一。在乡村振兴战略提出之后,乡村旅游受到了广泛关注,并在实践过程中取得显著的成果,对当地经济起到了引领和带动作用,尤其是对于贫困山区脱贫致富起到了很好的导向作用。基于此,本文以漳州市乡村旅游作为研究对象,在乡村振兴战略背景下,对其发展的成果以及存在的问题进行分析和总结,探索出一条适合漳州市乡村旅游发展的道路,以期带动区域乡村乃至整个漳州市的经济发展。

二、乡村振兴与乡村旅游概述

“三农”问题历来是人们非常关心和关注的问题,国家也先后出台了一系列有关解决“三农”问题的政策和文件,“三农”问题在一定程度上逐渐得到解决,但由于受我国所处区域位置、地形地貌特点以及历史发展等因素的影响,长久以来我国乡村经济整体发展较为缓慢,乡村人才资源较为短缺,基础设施建设还有待于进一步完善。对此,2017年10月党的十九大报告中提出乡村振兴这一战略,同时并指出解决好“三农”问题是全党工作的重点。2018年2月,中央一号文件就乡村振兴战略的实施提出详细建议和意见,再次突显了党和国家对“三农”问题的重视。同年3月,在政府工作报告中明确提出,要加大实施乡村振兴战略的力度,再次强调了乡村振兴发展战略在现阶段处于主导地位。2021年,发布了《关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》,进一步为我国乡村振兴提供了保障。在乡村振兴战略的实施下,预计目标到2035年,乡村振兴将取得决定性进展,农业农村现代化基本实现;到2050年,乡村全面振兴,农业强、农业美、农业富全面实现。

乡村旅游是以具有乡村性的自然和人文客体为旅游吸引物,依托农村区域的优美景观、自然环境、建筑和文化等资源,在传统农村休闲游和农业体验游的基础上,拓展开发会务度假、休闲娱乐等项目的新兴旅游方式。在乡村振兴战略实施的背景下,

乡村旅游业的发展较大幅度地带动了乡村经济的发展。乡村旅游利用乡村的天然优势,吸引了众多游客,使农民在家门口就能够自主创业和就业,解决了一部分农村剩余劳动力就业困难的问题。同时,也吸引了更多人才回乡就业、下乡创业,解决了一部分农村人才资源短缺的问题。因此,乡村旅游业的发展是乡村振兴战略实施的重要发展方向之一。

三、漳州市乡村旅游发展成果

漳州市地处闽南金三角,具有西北多山、东南沿海的特点,地形西北高、东南低。漳州的气候类型是亚热带季风气候,常年气候温暖,降雨量丰富,冬季没有严寒,夏季也很凉爽。这些地形、气候优势使得漳州市发展乡村旅游业拥有了更多的机会。漳州市一直以来都有着“花果之城”“鱼米之乡”的美称,四季开满鲜花,瓜果香飘十里,如此富有特色的一座诗情画意城市,也吸引了大批游客。在全国乡村振兴战略实施的大背景下,漳州市顺势而为,提出了《漳州市乡村振兴“345”示范工程实施方案》,充分利用地理优势和富饶的物产资源,积极发展乡村旅游业。

在漳州市对乡村旅游发展道路坚定且积极的探索下,现漳州市乡村旅游发展已取得了一定的成果。

漳州市长泰区山重村被评为2019年福建省金牌旅游村。山重村地理位置十分优越,地处马洋溪生态旅游区,与厦门集美区仅一山之隔。山重村的特点之一是地广人稀,因此山重村因地制宜,基于该特点在村里大量种植花果。山重村的油菜花、桃花、李花在每年春季都吸引了众多游客前来参观。山重村的古樟树也是其一大特色,这里的古樟树众多,并有着不少的巨大古老的樟树。在文化与建筑方面,山重村的昭灵宫也是重要景点之一。它建于明嘉靖年间,浓缩了山重村的文化精华,梁、柱、壁等遍布浮雕、彩绘和透雕。由于山重村独具特色的文化和美景,其旅游优势十分明显,借助政策等支持,乡村旅游业更是蓬勃发展,最终也加快了乡村经济增长。

在漳州乡村旅游发展成果中,东山县的美丽蜕变也是可见成果之一。曾经的东山县信息闭塞,发展严重滞后。为促进县经济发展,东山县利用现代

信息技术改善信息流通问题,信息畅通后,经济发展得到明显改善。此外,在旅游景点打造方面,东山县将长达10余公里的海湾公园连接起来,打造出美丽东山岛的沿海景点。在发展乡村旅游的基础上,当地的民宿、餐饮、特产销售等随之发展,东山县的乡村旅游发展与经济发展同时向前跃了一大步。随着海湾公园、鱼骨沙洲综合体等项目的实施,近年来东山县的游客人数、旅游收入增长速度年均均为20%。2019年,全县接待游客721万人次,实现旅游收入74.92亿元。

2021年8月,文化和旅游部发布的《关于公示第三批全国乡村旅游重点镇(乡)名单的公告》中,漳州市华安县高安镇坪水村光荣入选。高安镇坪水村以其色彩斑斓的畲寨风格新楼房以及其无处不在的畲乡风情最为特色,该村至今仍然保留着较为突出的民俗风情,如当地居民善于对山歌,有传统的火把节,并有独具特色的坐刀桥、踏火和老鼠干等。同时,畲家客栈、特色名宿、农家乐餐馆等富有畲乡特色的产业也发展起来,极大程度上促进了该地乡村旅游的发展。

漳州市乡村旅游发展的成果众多,近几年漳州市也将乡村旅游的发展放在重中之重的位置,以积极且坚定的态度着力发展着乡村旅游业。

四、漳州市乡村旅游发展存在的问题

在乡村振兴战略背景下,漳州市在乡村旅游发展方面虽已取得了一定的成果,但也存在许多问题。

(一)从业人员文化水平低

乡村经济发展与城市经济发展存在一定差距,就乡村与城市的人才资源而言,城市的旅游业相关的专业型人才多于乡村,因此在乡村旅游发展中专业人才十分欠缺。从旅游资源的发掘到旅游市场的开发,再到旅游项目的创意以及旅游服务能力的提高等,乡村旅游行业都缺乏专业人才,从而直接导致乡村旅游开发层次低,旅游项目缺乏创意,只能一味地模仿现有的旅游模式,旅游吸引力有待提升。

(二)交通不便利,设施相对落后

对比城市,乡村的交通设施仍不完善,基础设施和服务设施的建设水平明显较低。具体如乡村道路没有城市宽大,公共交通工具不够便利,没有宽大的停车场,网络覆盖面没有城市广,以致导航系统在乡村无法发挥较好的作用。因此,游客乡村旅游的意愿会受到一定影响,乡村旅游业的发展则相对缓慢。

(三)乡村特色挖掘不够

乡村旅游依托乡村天然的地理环境优势和特色文化而发展,其旅游项目开发应以乡村为核心。乡村的瓜果蔬菜、特色建筑、民俗风情以及优美环境均为旅游发展的优势,而每个乡村都有自身特色,文化底蕴、风俗习惯大不相同,其发展方向也应不尽相同。但由于乡村旅游缺乏专业型人才,缺少自身文化特色和资源的深度挖掘,存在盲目跟风现象,使得乡村旅游项目只在浅层次拥有特色,但实际的内涵相差无几。

五、漳州市乡村旅游发展对策

(一)提高专业人才返乡就业的待遇

乡村旅游兴起至今,一直存在旅游管理专业型人才缺乏的问题。而其主要原因是乡村就业待遇不及城市,发展机会少。若想发展乡村旅游业,利用人才带动乡村经济发展,那么专业型人才的引进则是尤为重要的一步。因此,政府或相关部门可出台相关政策,提高专业人才返乡就业的待遇,增强乡村就业对专业型人才的吸引力。

(二)加大设施建设力度,改善交通条件

乡村旅游业的缓慢发展原因之一是交通不便利、设施相对落后,因此可从加大乡村交通设施建设的力度出发,改善道路情况,增加交通工具等。对于停车场、网络、公共厕所等设施也应加大改善的力度。

(三)深度挖掘乡村特色

目前漳州市乡村旅游项目内容大相径庭,缺乏对游客的吸引力。若想转变这一现状,可尝试转变农家乐、蔬果采摘等传统的旅游经营模式,更深程度地挖掘各个乡村的特色,发展独具特色的乡村旅游项目。由此改善乡村旅游项目大同小异的问题,以其自己的特色吸引游客,使自身乡村旅游业持续发展。

六、总结

发展乡村旅游有利于推动乡村经济发展,对乡村振兴也有较大的推进作用。通过对漳州市乡村旅游成果、存在的问题及对策的分析与概括可知,漳州市地理位置优越以及文化特色鲜明,漳州市乡村旅游业的发展前景乐观,现阶段的旅游发展应从提高专业人才返乡就业的待遇、加大设施建设力度、改善交通条件、深度挖掘乡村特色等方面推进。

【作者简介】杨燕惠(2002.12—),女,汉族,大学本科学历,长春财经学院会计学院会计专业2003班,指导教师为王婕妤。